

DE AYER A HOY

Un voto de gracias

Rasgo de ingenua nobleza ha sido el de los afiliados al Sindicato Católico Agrario de Gutierrezmuñoz, pequeño pueblo del partido de Arévalo de nuestra provincia. Apenas ha llegado a ellos la noticia de que el ministro de Agricultura había firmado los decretos sobre tasa y préstamos, han tomado el acuerdo de darle un voto de gracias y así se lo han comunicado con toda la sencillez de sus almas camperas libres de complicaciones psicológicas y de falsedades de todas clases.

Es posible que la comunicación del Sindicato se traspapele entre el farrago de documentos del Ministerio y solo pase ante los ojos del ministro (si a ello llega) como una de tantas instancias a las que no se concede atención. Sería una lástima que esto ocurriera. Porque en esa comunicación, leída detenidamente, podría encontrar el Sr. del Río una gran satisfacción y un poderoso estímulo. Ella le demostraría que el labrador, sobre todo el labrador castellano tan necesitado siempre de atención por parte de los poderes públicos, no es indiferente a lo que se hace en su beneficio sino que sabe estimarlo y agradecerlo. Y el contemplar cómo hasta en pueblos insignificantes perdidos en la fértil llanura arevalense produce alegría y provoca aplausos la adopción de medidas que, al fin y al cabo no tienen otro mérito que el de basarse en una poca usual justicia, le impulsaría a seguir trabajando y vigilando para que tales medidas se lleven rigurosamente a la práctica y no se queden, como tantas otras veces, en letra de molde de «La Gaceta».

Creemos sinceramente que si el ministro se da cuenta de las esperanzas que ha hecho concebir a los labradores no permitirá que esas esperanzas se malogren, ni consentirá en desmerecer esos votos de gracias, ingenuos y sinceros, de Sindicatos como el de Gutierrezmuñoz.

Un buen carguito

Companyns se ha hecho un autorretrato. Magnífico y solemne, como un D. Juan Austria o un virrey del Perú, se presenta a sí propio ataviado con todos los atributos de un poder supremo ante el que todo ha de doblegarse y que no conoce autoridad divina ni humana a la que deba someterse.

No es él, sepase bien, ni un subordinado ni un agente de los Gobiernos españoles; puede muy bien retirarse con augusta confianza a casa y seguir siendo el amo de Cataluña. El tiene la representación del Estado en aquella región «por derecho propio» y por ello las funciones ejecutivas del Estado residen en sus manos, y de él dependen directamente los funcionarios públicos.

Nuevo tipo de autócrata este del presidente de la Generalidad. Los maharajas indús, esos príncipes de legendario poderío, han de someterse a las autoridades inglesas; los emperadores de la Edad Media, dominando vastísimos Estados, reconocían superioridad en el Papa, representante del Supremo Dueño de sus súbditos; los reyes salvajes, despotas sin cultura, se inclinaban ante los sacerdotes de su religión; los reyes o presidentes de República de todos los países han de estar pendientes del equilibrio de las naciones para evitar terribles conflictos; los delegados de todos los Gobiernos, aun cuando tengan tantas atribuciones como el Residente francés de Marruecos, obedecen a quienes les confieren el mando.

Pero al Presidente de la Generalidad no le ocurre nada de esto. No tiene que dar cuenta de sus actos al Gobierno central porque no es un agente de éste; no ha de preocuparse de lo que ocurre en el extranjero porque para eso está el Gobierno central; y no se somete a ninguna superioridad de índole espiritual porque es laico también por derecho propio. Y además cobra una jugosa subvención de los presupuestos del Estado.

Reconozcas que el cargo del Sr. Companyns es una magnífica biocosa. Y que caso semejante no se ha visto ni se verá en la historia de los pueblos.

Y lo más curioso es que se ha llegado a eso ya fuerza de democracia. Si le digo a usted que ocurren unas cosas en esta España divisible y liberalizada...

Contra una actitud intolerable

Los reiterados ataques que, en nombre de una falsa autonomía, se vienen infringiendo por la Esquerra a las provincias españolas, han generado un movimiento de protesta en el que Aragón acaba de iniciar el primer paso.

Inmediatamente de la disposición de la Generalidad de Cataluña por virtud de la cual se interviene la entrada de trigo y harinas españolas, se han reunido en Zaragoza la Sociedad Económica Aragonesa y la Diputación provincial. La primera, después de acordar que de una manera inmediata se revoque la orden, aprobó como norma de conducta que de persistirse en mantener la disposición aludida, se otorgue a los catalanes un trato de reciprocidad, y después que por el Gobierno se vigile el puerto franco de Barcelona, para evitar la entrada de trigo exótico, y se decreta la desaparición de los aranceles que favorecen a ciertas fábricas catalanas. Y, finalmente, que la Sociedad Económica Aragonesa organice una asamblea magna que comprenda a las entidades y agrupaciones de Valencia, Navarra, Aragón y Rioja para acordar lo que sea más pertinente.

Por su parte, la Diputación, después de escuchar del señor Jaray conceptos como el de que «Si Cataluña quiere tener fronteras, que las tenga, que también las pondremos nosotros para todos sus productos», acordó esperar a conocer los acuerdos de la Diputación de Madrid para proceder en consecuencia. Empero, todos estos acuerdos, con ser de importancia, quizá no lleguen en intensidad e intención a los que la Asociación Patronal de Huesca propone al patrocinar la abstención absoluta de toda compra a la región catalana, al pago de todas las letras procedentes de Cataluña en trigo al precio de tasa y a la no aceptación de ningún género de giros procedentes de Barcelona en tanto el boicot subsista.

Quedan, pues, consignados, sin comentario alguno, estos severos acuerdos, primer resultado de una actitud incomprensible, que llega al límite de la tolerancia de que buenas pruebas han dado las provincias españolas y al máximo de osadía que usa de privilegios incompatibles con los intereses generales del país y las realidades del mismo.

EL MOMENTO POLITICO

Parece que el Gobierno va a decidirse por la energía

MADRID.—Aunque apenas se ha transcrito al público, se puede asegurar que la jornada de ayer fué de gran importancia política, pues, al parecer, se ha solventado una de las interrogantes que con más fuerza se venía formulando estos días en el seno del Gobierno.

De las discrepancias en el Consejo de ministros se ha hablado ya varias veces. Sin embargo, el motivo que de ellas dan casi todos los periódicos no es completamente exacto.

Que en el Gobierno hay partidarios de plantear la crisis antes de la reapertura del Parlamento y quienes abogan por la presentación a las Cortes, es cierto. Pero este problema no preocupa esencialmente al Gobierno.

La discrepancia era más profunda, pues afectaba al tono de la política general que ha venido desarrollándose por el Gobierno últimamente. Mejor dicho, dentro del Gobierno se podía apreciar dos tendencias sobre este particular: una patrocinada por el ministro de la Gobernación, de realizar una política serena, pero enérgica, y que es la que, a su juicio requieren las circunstancias.

La otra, más acomodaticia y del tipo de la política que viene desarrollando el Gobierno. Los problemas sobre los que se ventilaban esas tendencias eran, naturalmente, el catalán y el vasco.

También la actuación de los socialistas, cada vez de más empuje y, hasta al se quiere, de carácter más alarmante.

Ante los peligros que estos tres hechos complejos encierran, el Gobierno no puede adoptar una actitud de brazos caídos. En torno a toda esta complejidad política, se celebraron ayer algunas conferencias de singular trascendencia. A ello no ha sido ajeno, desde luego, el jefe del partido radical.

No ha sido posible conocer lo que hay en torno a estas entrevistas y conferencias, pero sí cabe afirmar que en el día de ayer la tenencia del Sr. Salazar Alonso salió airoso en el Consejo de ministros.

Si alguna de las dos políticas que se dibujaban en el Gobierno ha triunfado sobre la otra, es, seguramente, la que personalizaba el ministro de la Gobernación.

Falta ahora por averiguar si se traducirá ello en una rectificación inmediata y evidente en la política que ha venido siguiendo el Gobierno, o si se habrá quedado todo aplazado para plantear en breve la cuestión política de fondo y en toda su amplitud.

Homenaje a Lerroux

—Ayer se celebró el homenaje que la Peña Alejandrina tenía anunciado en honor del Sr. Lerroux.

El acto ha tenido lugar en el Alto del León, y a él ha asistido el ministro de Marina, Sr. Rocha.

El ministro de Agricultura dispueste a que se cumpla la tasa

—El ministro de Agricultura informó a los periodistas de que el ministro de Hacienda realiza gestiones para que la Banca privada haga préstamos a los trigueros.

Algunos Bancos como el Central, el de Bilbao y otros, ya los conceden; sin embargo, hay algunos que se resisten; caso de que tengan éxito esas gestiones, se tratará de que las Cajas de Ahorros hagan préstamos a los agricultores, y que el Banco de España redescuente a las Cajas dichas letras. Como el interés fijado es el del 5 por 100, para

que haya margen para esta operación el Banco de España redescuente las letras a las Cajas al 4 por 100.

Después entregó una nota que dice lo siguiente:

«El ministro de Agricultura, informado de que por algunos elementos poco respetuosos con las disposiciones del poder público, se intenta vulnerar la tasa del trigo, haciendo ofertas de compra por bajo de aquélla, hace público su decidido propósito de aplicar severamente las sanciones procedentes a los infractores.»

Y a parte de que inmediatamente se organizará un servicio de inspección para vigilar el cumplimiento de la tasa, ruego a los ciudadanos que tengan conocimiento de infracciones de aquélla que formulen las denuncias correspondientes ante este Ministerio, para que no queden impunes las infracciones.

Manifestaciones del Sr. Cid

El ministro de Comunicaciones recibió ayer tarde a los periodistas y se mostró sumamente optimista respecto a los nuevos servicios de Telégrafos.

Preguntado sobre los presupuestos, dijo que no está descontento de como va a ir el de Comunicaciones. Hay, desde luego, economías en algunas partidas, pero en cambio en otras, como material, hay aumentos de consideración, todo el que he estimado preciso. En este presupuesto se establece el nuevo servicio, como ya se sabe, de suscripciones a periódicos. Por lo que respecta a personal, para el personal rural, va un aumento de un millón y medio de pesetas, lo que permitirá que en otro ejercicio económico quede ya todo el personal bien pagado y organizado.

Ahora vamos con lo desagradable. Como se sabe, en Oviedo hubo hace algún tiempo unos actos de indisciplina del personal al personarse el nuevo administrador, lo que motivó el que enviase al inspector señor Hidalgo. En el expediente instruido por éste, se propuso el traslado de seis funcionarios, que entretanto estuvieron suspensos de empleo y sueldo y después, últimamente, el traslado de otros siete, traslados que se han llevado a efecto. De los seis primeros, todos se presentaron a sus nuevos destinos menos uno, el señor Lafente, que dicen es comunista.

A los dos días de trasladar a estos siete últimos, el inspector señor Hidalgo fué objeto de una agresión, cuando iba acompañado de algunos compañeros y amigos, en la cual al parecer ha tomado parte el comunista señor Lafente con otros funcionarios y algunos elementos ajenos a la Corporación. Todos ellos han sido puestos a disposición de los Tribunales. En vista de ello he mandado al inspector general del Cuerpo, señor Flores, con órdenes terminantes y enérgicas y al se preloso, conforme dije hace poco, trasladar, si hace falta, a toda la plantilla de Oviedo, se trasladaría; hoy les digo que no solamente trasladaría de Oviedo, sino incluso si hace falta, que salga del Cuerpo toda la plantilla, saldrá. Yo lo lamento muchísimo, pero estoy decidido a cortar de raíz toda indisciplina que se produzca sin reparar en los medios legales necesarios para lograrlo.

EDUARDO JAURALDE MORGADO

ABOGADO

San Segundo, 42, bajo izquierda. Horas de despacho: 10 a 12 y 4 a 7

Excursión de la colonia escolar de Santander

Por las rutas de la grandeza de España

Dijimos a los niños de la colonia escolar de Santander en la excursión con que ayer les obsequió el Ayuntamiento que el trayecto que recorrieran fué el principio de la grandeza que admiraron el año anterior. Como se recordará, el año pasado recorrieron el trayecto de la grandeza que admiraron el año anterior. Como se recordará, el año pasado recorrieron el trayecto de la grandeza que admiraron el año anterior. Como se recordará, el año pasado recorrieron el trayecto de la grandeza que admiraron el año anterior.

Y en estas rutas estuvo ciertamente el principio de la grandeza de España. Por ellas pasó Isabel de Castilla cuando se la exaltó en el cerro de Galsando, al que iba Felipe II, para conducir en triunfo los destinos de la nación. Allí, precisamente en esas rutas que más acusan el origen racial de Avila en las tribus ibéricas que tuvieron su expresión ganadera e industrial característica en los monolitos simbolizados en los toros de Galsando y en el nombre de «el barraco». Y el deficiente carácter étnico en lo que constituyó el patrimonio de la tierra recogida en lo que es hoy el Asocio.

Los niños de Santander fueron obsequiados ayer por éste en la casa de «Las Cruceras» haciendo los honores el secretario D. Saturnino Tejerizo, porque estaba en «su jurisdicción» como acertada y humorísticamente dijo el del Ayuntamiento Sr. Sánchez Díaz. El alcalde Sr. Melero con el teniente alcalde Sr. Fernández eran, por sus cargos, lo que el Ayuntamiento de Avila fué dentro del Asocio de la antigüedad: los representantes del «Consejo Mayor». Así pudieron enterarse los profesores de los niños de lo que el Asocio significó cuando preguntaban qué era el Asocio al verle en las vejillas rotuladas. Y se enteraron así de lo que de aquellos lugares de «la jurisdicción» surgió para hacer una España grande.

El concepto de esta grandeza estaba mejor contenido en el arroyo de la Gazueta, cuyo puente acabábamos de pasar. Un humilde arroyo que yo he visto citado en pergaminos del siglo XIV y hoy presenta la visión de un río caudaloso por el influjo del embalse. Lo que le pasa a Río Cubas con el mar en Santander, decía yo a los niños. Lo que sube por una influencia poderosa, como España por los hombres que en aquellos lugares vieron comenzar su Gobierno a Isabel de Castilla, la niña que se crió en Avila, y a Felipe II, el niño que en Avila pasaron por primera vez en pantalones. Toda una niñez evocativa para los niños. Y evocativa en un convento, el de Santa Ana, tan grandioso como el de la Rabida para el descubrimiento de América. Porque en él se iniciaron las figuras protectoras de este descubrimiento y de la época en que no llegó a ponerse el sol en los dominios de España.

Lo que dice ese arroyo que medró por una influencia extraordinaria. El arroyo que fué niño y creció por el embalse, impulso de la producción eléctrica que mueve mucha vida de Madrid. De la hidroeléctrica de Salto de Alberche cuya central vieron los niños maravillados detalladamente con la sabiduría y detenida explicación del encargado jefe de ella. Central ante la que no pude menos de decir, quizá excesivamente apasionado por Avila, que hasta en esto plugo al destino reservar a Avila el aliento para la capital de España como España le recibió en la Historia que íbamos

Un jefe comunista muerto en una colisión con jóvenes fascistas

MADRID.—A las siete de la tarde fué herido, por disparo de arma de fuego, en la calle de María Guzmán, a cinco metros de la de Alénza, un individuo llamado Joaquín Belgrado Escalona, de 27 años, de oficio pintor decorador, domiciliado en la calle de Francisco Salas, número 11. Conducido a la Casa de Socorro del distrito falleció al ingresar. Presentaba una herida de bala en la región cervical.

La agresión tuvo su origen en un reparto de hojas por individuos de filiación fascista en la barriada de Cuatro Caminos. Las hojas estaban dirigidas a los obreros en general y a los parados en particular, y en ellas se invitaba a los trabajadores a afiliarse a Falange Española. Los repartidores observaron que eran seguidos por un grupo en actitud hostil, y marcharon por la calle de Alénza. Uno de ellos cayó al suelo y se metió en el portal de la casa número 6, donde el portero le cacheó y le ocupó un paquete de hojas de Falange Española. Llegaron algunos agentes de policía y detuvieron al repartidor. Poco después sonaron algunos disparos y cayeron al suelo dos hombres heridos, uno de ellos el que falleció en la Casa de Socorro. Circulan varias versiones sobre lo ocurrido, y no se sabe con certeza quiénes hicieron los disparos. Incluso se afirma que uno de los fascistas hirió, equivocadamente, a un compañero suyo.

El muerto formaba parte del Comité central comunista, y era uno de los tres jefes de grupo que hay en Madrid.

El herido era uno de los que repartían las hojas. Se llama Manuel Valverde y es vecino de Barajas. Milita en Falange Española.

La Policía persiguió a tres individuos que huían, pero sólo pudo detener a uno de ellos llamado Eduardo Gutiérrez, de 20 años, que se dedica a la venta de periódicos extremistas.

Los niños de la amenizaron con las canciones de «su serruca». Esas canciones que en gran parte han cantado y canta Avila. Por lo menos los niños supieron que en un pueblo que desde la carretera vieron humilde entre un desfiladero de montañas, en San Bartolomé de Pinares, pasó temporadas una montañesa de corazón D. José Díaz de Quijano que formó la colección de cantos montañeses que el maestro Calleja reunió en un libro. Y bien poco me costó demostrar que esos cantos se habían oído por los lugares que recorrimos cuando, al entrar en El Barraco, les dije que entrarían uno que a la gente de allí les fué en seguida familiar.

Claro es que todo era Castilla. Castilla la grande que hizo grande a España precisamente en esas rutas. Y en Castilla y en España vibró todo durante la excursión con afluencia de leños, que a mí, entusiasmado, como el lector sabe, de Santander, el puerto natural de Castilla, me delataron.

Hasta Cebreros, término de la excursión que en las canciones alistas al olivo y la vid vieron los niños una comprensión también. Porque habla de lo que Santander conoce, en la uva «albillos» principalmente, este año, según me dijeron, en proporciones mucho menores porque está deprecada.

Los niños de la amenizaron con las canciones de «su serruca». Esas canciones que en gran parte han cantado y canta Avila. Por lo menos los niños supieron que en un pueblo que desde la carretera vieron humilde entre un desfiladero de montañas, en San Bartolomé de Pinares, pasó temporadas una montañesa de corazón D. José Díaz de Quijano que formó la colección de cantos montañeses que el maestro Calleja reunió en un libro. Y bien poco me costó demostrar que esos cantos se habían oído por los lugares que recorrimos cuando, al entrar en El Barraco, les dije que entrarían uno que a la gente de allí les fué en seguida familiar.

Claro es que todo era Castilla. Castilla la grande que hizo grande a España precisamente en esas rutas. Y en Castilla y en España vibró todo durante la excursión con afluencia de leños, que a mí, entusiasmado, como el lector sabe, de Santander, el puerto natural de Castilla, me delataron.

Hasta Cebreros, término de la excursión que en las canciones alistas al olivo y la vid vieron los niños una comprensión también. Porque habla de lo que Santander conoce, en la uva «albillos» principalmente, este año, según me dijeron, en proporciones mucho menores porque está deprecada.

Los niños de la amenizaron con las canciones de «su serruca». Esas canciones que en gran parte han cantado y canta Avila. Por lo menos los niños supieron que en un pueblo que desde la carretera vieron humilde entre un desfiladero de montañas, en San Bartolomé de Pinares, pasó temporadas una montañesa de corazón D. José Díaz de Quijano que formó la colección de cantos montañeses que el maestro Calleja reunió en un libro. Y bien poco me costó demostrar que esos cantos se habían oído por los lugares que recorrimos cuando, al entrar en El Barraco, les dije que entrarían uno que a la gente de allí les fué en seguida familiar.

Claro es que todo era Castilla. Castilla la grande que hizo grande a España precisamente en esas rutas. Y en Castilla y en España vibró todo durante la excursión con afluencia de leños, que a mí, entusiasmado, como el lector sabe, de Santander, el puerto natural de Castilla, me delataron.

Hasta Cebreros, término de la excursión que en las canciones alistas al olivo y la vid vieron los niños una comprensión también. Porque habla de lo que Santander conoce, en la uva «albillos» principalmente, este año, según me dijeron, en proporciones mucho menores porque está deprecada.

Los niños de la amenizaron con las canciones de «su serruca». Esas canciones que en gran parte han cantado y canta Avila. Por lo menos los niños supieron que en un pueblo que desde la carretera vieron humilde entre un desfiladero de montañas, en San Bartolomé de Pinares, pasó temporadas una montañesa de corazón D. José Díaz de Quijano que formó la colección de cantos montañeses que el maestro Calleja reunió en un libro. Y bien poco me costó demostrar que esos cantos se habían oído por los lugares que recorrimos cuando, al entrar en El Barraco, les dije que entrarían uno que a la gente de allí les fué en seguida familiar.

J. Mayoral Fernández.

¡ALERTA!

«A la pregunta ¿desaparición o reforma del capitalismo?» respondo resueltamente con el fervor de un comunista y por no ser comunista: desaparición.—B. Ibeas».

(De «El Debate», 21 de agosto).

Va siendo característica de nuestros tiempos el confusionalismo, un confusionalismo universal que trasciende en las ideas, en las palabras, en la prensa y en todas las manifestaciones de la vida. Parece que la inteligencia, en vez de vivir de la verdad, que es su natural sustento, odia la verdad. El amor a la verdad está desapareciendo del mundo. Y como la verdad tiene por propiedad esencial la claridad, he aquí por qué, al huir de la verdad, se huele la mente en el más espantoso confusionalismo.

También el artículo de referencia pudiera causar en el ánimo de muchos lectores perniciosos efectos de confusionalismo y de desorientación, precisamente en cuestiones hoy tan graves y trascendentales como las que el articulista trata, al interpretar el contenido doctrinal de ese artículo, cuyo estilo y fraseología presta a gran confusión y ambigüedad; y ello viene a justificar la creencia del mismo autor de que algunos católicos no han de estar conformes con él.

Pues bien, a evitar, en lo posible de nuestras fuerzas, esos efectos gravísimos de confusionalismo, ordenamos estas líneas.

Es hoy corriente confundir a cada paso los conceptos de persona o yo con egoísmo, individuo e individual con individualismo, capital con capitalismo, etc. Y sobre esa babel de confusiones se pretende establecer la defensa de las teorías socialistas y comunistas, dando al olvido la ortodoxa doctrina de la Iglesia en estas materias.

Cuando el capital es desviado de sus conaturales funciones señaladas por Dios y determinadas por la Iglesia, créase en el uso del capital un vicio, un abuso, una anomalía económica que lo llamamos *capitalismo*. Contra el capitalismo así entendido, el mundo entero ha levantado siempre la voz en grito, con toda razón, por atender contra todas las leyes humanas y divinas, y radicalmente contra la más hermosa de las actividades del hombre, la caridad.

Pero el *capital* no es el *capitalismo*, como la laringe no es el laringismo. Por eso, el atribuir al capital las odiosas características del capitalismo, es el origen fundamental de los crasos errores y lamentables desviaciones en que se cae al tratar estas materias económico-sociales. Tampoco es lo mismo *individuo* o *individual* que *individualismo*, ni el *yo* que el *egoísmo*. Todo individuo, todo yo, tiene un tesoro natural de actividades para su perfección y para beneficio de los demás, de la sociedad en que

nace, vive y muere. Si esas actividades las desarrolla en provecho propio *exclusivamente*, tenemos el *individualismo*, el *egoísmo*. Mas no es *individualismo* ni *egoísmo* que el individuo ejerza esas actividades suyas de una manera armónica en provecho propio y en provecho de la sociedad simultáneamente. Todo lo contrario, es la realización grandiosa del plan divino en lo referente al dinamismo ético-social de la humanidad.

Con estas tan sencillas distinciones, derrumbábase instantáneamente todas esas febriles teorías comunistas que cual espectros hediondos del averno, se vienen levantando contra el capital.

El capital individual, en su genuino concepto, no encarna el egoísmo, como falsamente se viene gritando; jamás se demostrará. Porque el capital individual ni entraña, ni puede entrañar la negación de ulteriores funciones sociales. Ciertamente, muy cierto, que el capital individual no es función social como sueña el socialista; pero *tiene* función social. O más claro, el capital individual tiene dos funciones, una individual y otra social pero no es únicamente una función social como defiende el socialista.

Y ya que a las regiones de la especulación metafísica acude el Padre Ibeas, no estará de sobra recordar:

A) En la naturaleza ontológica de los seres, la razón de individualidad no se opone a que el individuo—sin perder la individualidad—sea a la vez parte de otra unidad superior, como la rueda en el reloj, como la flor en el árbol, como el mismo número uno que siendo unidad, sin dejar de serlo, es a la vez parte de unidades superiores, como decena, centena, etc.

B) En todos los seres o individuos hay relaciones de dos clases: relaciones entre los elementos componentes y perfectivos del individuo, que podemos llamarlas *ad intra* o internas; y otras, que al individuo ya constituido le ordenan a los otros individuos o colectividad, relaciones que podemos llamar *ad extra* o externas. Esta teoría grandiosa de la relatividad trascendental, es decir, esas relatividades internas y externas de todos los seres, son el fundamento de toda la actividad, de todo el orden, de toda la perfección y de toda la hermosura del Universo.

Pues hagamos aplicación al capital individual. Este dice una relación al individuo, pero dice otra también a la sociedad. O sea, que el capital individual tiene en perfecto consorcio y armonía esas dos

relaciones, y estas dos relaciones fundamentan las dos funciones dichas: función individual que afecta y perfecciona al individuo, y función social que afecta y perfecciona a la sociedad.

El capital individual tiene—para expresarlo gráficamente—como dos flechas: una mira al bien del individuo, la otra al bien de la sociedad.

Y de esas dos relaciones en el capital individual, de esas dos funciones, surgen naturalmente las razones fundamentales o fundamentos racionales y objetivos, en una palabra, las bases metafísicas de todo el edificio de la economía individual, la cual a su vez es la base de toda la grandeza y prosperidad de la economía social.

Cuando se nos llegue a demostrar la incompatibilidad de esas dos naturales funciones del capital individual, crearemos en la utópica teoría del comunismo o socialismo; utópica, porque, como vemos, precisamente por razones metafísicas, resulta completamente absurda.

El individualismo en el capital, o abuso funcional del capital en provecho *exclusivo* del capitalista, es a todas luces condenable. Pero eso no lo entraña el capital por ser capital, pues el abuso lo es totalmente extrínseco, y por ello *debe reformarse* en el uso del capital; mas lo que no cabe, ni pensarlo, es la desaparición del capital individual. Porque si el propietario ordena el capital en sus más nobilísimas fases, al bien de la sociedad y al bien del individuo, ¿por qué entonces va a ser condenado a desaparecer el capital?

Es, pues, evidente la necesidad de no confundir el capital con el capitalismo. El católico defiende la desaparición del *capitalismo*, pero nunca la del *capital*. El comunista defiende con todo fervor la desaparición de *todo capitalismo* y de *todo capital*.

Si, con fervor comunista solamente puede defenderse en buena lógica, y bajo el peso de las censuras de la Iglesia y como una espantosa aberración de la razón, la anulación de *todo capital* y *capitalismo*. Lo que no es evidente es que un católico pueda sentir fervores comunistas por muy duramente que trate de condenar el capitalismo como vicio. Eso sería, por lo menos, una estridencia muy desagradable.

No debe, pues, temer el P. Ibeas por el lumbrante advenimiento del *totalitarismo*, ya que es un acervo de absurdo, en el orden ideológico por sus idealismos, en el religioso y moral por la negación de la libertad y de toda ley, en el ontológico por la absorción de todo ser individuo en otro galmérico totalitario y pantelístico, y en el social y económico por la destrucción de toda propiedad y de todo derecho en bien del pantelismo estatal. En una palabra, es contradicción de contradicciones, puesto que todo lo existente y real es individuo, y al desaparecer los individuos, toda

realidad quedaría truncada, anulada en el ser y aun en el pensamiento. Un egoísmo trascendente radicando en un yo totalitario encarnado en el Estado.

No tems tampoco por el derrumbamiento del régimen de capital individual, pues el árbol secular de este régimen con raíces en la naturaleza humana y divina, en el decálogo, en la Iglesia, en la ciencia, en el arte, en la historia, no lo arrumbará el vendaval de las pasiones por muy elevadas que éstas fuesen a teorías.

«Lo absurdo no se reforma, se arrumba», conformes. Y por ello, el comunismo, el totalitarismo y cien mil sueños más de ese género se derrumbarán; y después de sus ruinas surgirá invencible y esplendente la luz de la verdad y de la justicia, ya que la verdad y la justicia no reconocen por morada las Casas del Pueblo, cavernas de errores, sino las Iglesias que son la extensión de Cristo, Verdad y Justicia. Si, «hay que pedir a Dios más justicia», más iluminación para las inteligencias entenebrecidas en errores, más caridad en el mundo, más amor entre obreros y propietarios. Pero lo que jamás podrá ser, pero lo que jamás se podrá pedir es que las Casas del Pueblo sean la cátedra de la verdad, que la solución de los pavorosos problemas que circundan y ahogan hoy el mundo entero, tenga que venir de Moscú y no del Vaticano.

Gordiano M. Ahumada,
Profesor del Seminario
Avila, 28 de agosto 1984.

La convalecencia

va acompañada de una gran depresión nerviosa que el Jarabe Salud combate victoriosamente. Está aprobado por la Academia de Medicina y en cerca de medio siglo de existencia nunca ha defraudado la esperanza del enfermo.

El reconstituyente que puede tomarse en cualquier época del año sin que pierda nada de su eficaz actividad, es el famoso

Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
GENERA VIDA Y VIGOR PRODUCE SALUD Y ALEGRIA



El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del **LAXANTE SALUD**. Pídale en farmacias.

El "desgobierno," de Sección religiosa De Valera

(De nuestro servicio especial P.A.)

LONDRES —La actitud observada por los gobernantes irlandeses está precipitando los acontecimientos hasta el punto que no sería extraño que el Gobierno tenga que intervenir directamente en los asuntos del Estado Libre.

El sistema de gobernar que tiene De Valera le ha creado muchos enemigos, entre gentes donde tenía antes fervorosos partidarios.

Los irlandeses necesitaban y pedían constantemente ciertas reivindicaciones, y votaron, en gran mayoría, por el traspaso de los partidos de De Valera. Encumbrado éste en el lugar desde donde se dirige a una nación, ha ido demostrando que no es un gobernante, ni mucho menos. Ha tenido grandes desaciertos, ha trabajado constantemente por mantener el espíritu antiliberal, ha negado todo cuanto ha podido al Gobierno de Londres, no ha acatado la bandera, ha vivido, en fin, no para hacer patria, sino para separarse de ella con todas sus consecuencias. Los tributos que debe pagar Irlanda a Inglaterra no se satisfacen, al bien De Valera los cobra a los agricultores y ganaderos que se hallan sometidos a un doble tributo, puesto que el Gobierno inglés, como represalia a la morosidad del Gobierno de Dublín, exige otro impuesto en forma de arancel sobre las importaciones irlandesas.

Los agricultores y ganaderos de la isla se muestran, por estos abusos, adversarios de sus gobernantes, a quienes atribuyen la ruina económica de que están amenazados para un plazo muy próximo, ya que no pueden soportar el pago de tantas exacciones, que, además, han sido causa de la elevación del coste de la vida.

La protesta de los labriegos irlandeses se ha agudizado ante la orden de confiscación de ganados y productos de la tierra equivalentes al valor del tributo que no han satisfecho. Mas de nada les ha ser-

SANTORAL

Día 31. Viernes.—Santos Vicente, Sabina y Cristeta, Patronos principales de la Ciudad. Ramón, Nonato, crd.; Amato, Domingo del Val, Teodoro, Robustiano, Marcos, Rufina y Anmia, mrs.

La misa y oficio divino son de los Santos Mártires Vicente, Sabina y Cristeta; con rito doble de primera clase y octava en la ciudad, y doble mayor en la diócesis.

CULTOS

San Vicente. En la Basílica de los Santos Mártires Vicente, Sabina y Cristeta, se celebra solemne misa con asistencia del Cabildo Catedral y Parroquial con sermón a cargo de D. Simón J. Gutiérrez, beneficiado de la S. I. Catedral.

Arturo Canales

Enterrados del norte, plus religion
Cementerio Cosmos, Avila y Cangrejo.

Gustalar, 3. Teléfono n.º 48

vido la protesta en esta ocasión porque, cuando un grupo de labriegos de Dublín fué a protestar contra la venta en pública subasta de los bienes embargados, fue controlado por los agentes policíacos resultando bastantes heridos.

No es, pues, de extrañar que los procedimientos del Gobierno de De Valera son los más a propósito para trabajar en favor de la paz en el país, y cada día el descontento va creciendo.

Los sacerdotes han formado una Liga de defensa de los intereses de la Iglesia Católica, a la que De Valera tiene muy pocas atenciones.

Así las cosas en la vecina isla de Irlanda, no podemos sino augurar grandes males, que serían remediables con otro Gobierno en Dublín que siguiera una táctica diametralmente opuesta a la que usan ahora sus gobernantes.

A. Noabal Cread

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Les pedidos a largo Martín e Milla (Valladolid)

Folleón de EL DIARIO DE AVILA

(23)

LO QUE CUESTAN 133 DIAS DE COMUNISMO

Por MAURICE LAPORTE

Traducción y Prólogo del Vizconde de la Armeria
(Autorizada su publicación en EL DIARIO DE AVILA)

por base un verdadero e íntimo sentir nacional, sino que es consecuencia de un ambiente corrompido por la inmoralidad del soborno, medio del que se valen por igual los dos bandos en lucha. El poder, repartiéndose honores y destinos, y la oposición, que carece de ellos, ofreciéndolos para el mañana, y pagando por la desmoralización de los cómplices que encuentran en el mismo poder. Quien duda que en esta revolución bolchevista eran pocos los que no se daban cuenta de que sus intereses particulares estaban en pugna con el interés general del país, por el que todos querían aparentar sacrificarse.

Las verdaderas y ocultas fuerzas de toda revolución, prensa, alta banca, etc., lanzan al público, bajo la aparien-

cia de grandes figuras, a unas cuantas vulgaridades, a las que encumbran para deslumbrar a las masas, pero sobre las que saben que no perderán la influencia debida, para que en sus predicaciones se sujeten estrictamente a su dictado.

Si se proponen derribar una determinada forma de gobierno con el pretexto de sus múltiples defectos, una vez terminada su labor destructora, fatalmente vuelven a dar al Estado una nueva organización de forma externa distinta a la anterior, pero que en el fondo tiene sus mismos defectos corregidos y aumentados. Estos propagandistas de la revolución que obran por impulso superior, creen expresar el deseo de las masas cuando realmente

sólo exteriorizan las aspiraciones que éstas hacen públicas por instigación de las fuerzas ocultas; pero, llega el día en que su ambición se desborda, y aquellas fuerzas ocultas, verdaderas potencias revolucionarias, no pueden contener a esas masas, por el sencillísimo hecho de que su autoridad queda limitada a los propagandistas, únicos a quienes conocen, lo mismo las masas que los poderes ocultos de la revolución. Y estas pobres figuras decorativas, antes o después, son arrolladas por la avalancha que han desencadenado en su furia destructora y que no pueden contener, por carecer del poder omnívoto de que se creían investidas.

Estas circunstancias no podían dejar de concurrir en la revolución que nos ocupa; así, cuando sobre el horizonte político empezaban a cernirse las nubes emanadas de la taberna de la tía Andrelli, haciéndole perder la claridad con que soñaron los magnates, que encumbraron y sostenían a Karolyi, empezaron a temer que la nave del Estado no respondiera al mando del timo-

nel. Efectivamente, ya era tarde para contener la revolución que habían desencadenado el egoísmo de los intereses económicos de cierta casta, la debilidad de un Rey y la derrota del ejército.

Además, en su aspecto social, la revolución democrática de Hungría no tenía ninguna probabilidad de éxito, puesto que la burguesía, única clase que hubiera podido ser beneficiada, no estaba capacitada para hacerse cargo del poder, ni siquiera para vivir como una clase independiente, por encontrarse achicada entre la nobleza, la población rural y el proletariado de las ciudades; aparte de que éste se encontraba totalmente desunido y sin norma alguna que fijara su conducta.

No obstante, Karolyi, creyendo en su ascendiente sobre las citadas clase, confiaba en acal ar las recriminaciones que le hacía la nobleza, que por otra parte encontraba aminorado su prestigio como consecuencia de los desastres militares que no supo prever. Esta feliz cooperación, con la que contaba Karolyi, habla de significarse mas espe-

cialmente en los Consejos Nacionales y en el mismo Consejo de Ministros, en cuyo seno se codeaban grandes terratenientes, socialistas revolucionarios representantes de la clase media y liberales. En cuanto a la extrema izquierda, si bien no fué consultada directamente por Karolyi, tenía la compensación de que uno de los suyos, nada menos que Pogany, desempeñara el cargo de Presidente del Consejo de Soldados, circunstancia que había de permitir a los bolcheviques adueñarse del poder por medios extralegales.

Karolyi había imaginado una revolución netamente burguesa, con objeto de sacar a esta clase de las dificultades que encontraba para su desenvolvimiento por parte del absolutismo monárquico y de la propiedad feudal, pero esta burguesía, incapaz de desempeñar el importante papel que le asignaban, fué arrollada por el proletariado extremista de las ciudades, y de esta manera, aun a pesar suyo, hizo Karolyi una revolución proletaria.

Hacla ciento veinticinco años que en Francia la cooperación extremista to-

mó el aspecto de Convención, ejerciendo la dictadura de París sobre las provincias, la de las ciudades sobre los pueblos y la de la Commune sobre París y la Convención misma. Claro que aunque todas las revoluciones tienen cierta analogía en su fondo, se desarrollan bajo formas muy diversas; así las revoluciones rusa y húngara tienen grandísimas diferencias con la francesa. En 1793 Francia tenía una burguesía convencida de su papel de clase directora, y así pudo hacer frente no solamente a las fuerzas del antiguo régimen, sino a toda la coalición europea, arrastrando detrás de ella a los elementos sanos de las ciudades y del campo, convirtiéndose en redentora, pero una redentora educada dentro de la escuela republicana, puesto que entonces la República era la expresión misma de la democracia, y aunque no consiguió adueñarse definitivamente del poder, el tiempo que lo tuvo en sus manos, la bastó para conocerse a sí misma y para que sus actividades tuvieran entrada en la vida política, en

(Continuará)

Del incendio del domingo

Algunas aclaraciones suplidas

Varias personas, que por su cargo tienen motivos para estar debidamente informadas de lo sucedido en el siniestro del domingo pasado nos ruegan hagamos públicas las siguientes aclaraciones:

«El fuego tuvo su comienzo a las diez menos diez de la noche, aproximadamente, recibiendo a esta hora las primeras noticias en el parque de incendios, al que en los primeros momentos se le informó de que únicamente se trataba del fuego de una chimenea. Cuando en el reloj de la Catedral debían las diez, salió del citado parque el capitán de bomberos con el material adecuado y suficiente para atacar el fuego, en unión de dos bomberos de palasno y otros dos vecinos de la localidad, dirigiéndose al lugar del siniestro donde procedieron a enchufar el manguito en las bocas de riego, consiguiendo el funcionamiento rápido de los manguos y presentándose en este momento la mayor parte de los individuos del cuerpo vestidos de palasno que con toda actividad entraron en funciones.

Posteriormente se presentó en el parque el público que, a pesar de los razonamientos que le hiciera el bombero de guardia y el mecánico del cuerpo, sacó rápidamente una bomba, una bomba y el tanque y un carrito de manguito, elementos estos que para el incendio no habrían de tener ninguna utilidad. Inmediatamente llegó el ayudante del arquitecto, D. Emiliano Martín, quien al objeto de poder dirigir los trabajos de los bomberos que de palasno se encontraban en la cubierta de los edificios incendiados y hacer más fácil el acceso a los mismos, y después de cerciorarse de que los manguos actuaban con eficacia, y que no existía peligro de propagación del incendio, retiró a tres bomberos y con ellos marchó al parque con el fin de trasladar la escoba. Estos, que ya vestían el uniforme del Cuerpo, conduxeron con la mayor diligencia aquella, y su llegada fué recibida con una albuja por el público, motivada sin duda a error por creer, dado el estado de exaltación en que se hallaba, que era este el momento de la llegada del Cuerpo de bomberos, ya que desconocía que los que desde el primer momento estaban trabajando en la extinción del siniestro eran bomberos vestidos de palasno, los que se fueron uniformando a medida de que sus familiares les llevaban el uniforme.

No es necesario esforzarse para comprobar cuanto queda expuesto, pues para ello basta examinar el estado en las casas siniestradas, en las que tan solo quedaron destruidas las cubiertas, y tener conocimiento de la rapidez con que se produjo el fuego, y quedará bien patente que el no haber llegado tan a tiempo los bomberos no hubiera sido posible dominar o en tan corto espacio de tiempo, ya que puede decirse que a poco más de las once de la noche estaba totalmente sofocado.

Como ampliación a la información consignamos que ayer mismo, después de dos días de ocurrido el hecho, se han sacado ropas y efectos de las casas siniestradas. Por otra parte se nos asegura que, además del arquitecto municipal Sr. Oña, su ayudante Sr. Martín y los capataces, llegaron al siniestro, de palasno, en los primeros momentos los bomberos Tomás Cenzalmer, Eliseo Gárriz, Juan Guisanz, Bonifacio López, Crescencio Martín y Felipe López, los cuales se dispusieron a actuar con gran celo mientras llegaron los demás compañeros de Cuerpo.

Acogemos las anteriores explicaciones so dudando ni por un momento de la veracidad de la relación que nos hacen personas de grande prestigio y crédito en Avila. S. Pinares que por la confusión en

AVILA AL DIA

Un herido grave

En el término de Lastra del Caso se tuvieron una reyerta los vecinos de aquella localidad Miguel y Buenaventura Sánchez. En la discusión el primero sacó una navaja cubriferamente aseando a su contrincante varias puñaladas en el costado izquierdo que le produjeron heridas graves. El agresor fué detenido.

Clases particulares

Por Oficiales de Artillería y Estado Mayor ex-profesores de las Academias Militares; preparación completa para ingreso en las mismas y asignaturas similares de Correos, Telégrafos, Magisterio, Bachillerato, etc.

Comenzarán las clases en 1º de octubre. Informes: Carretera Estación núm. 4 Sr. Perallé.

Objetos perdidos

En la Comisaría de Vigilancia se encuentran depositados, a disposición de quien acredite ser su dueño varios objetos religiosos y prendas de vestir hallados en la vía pública.

SE VENDEN dos vacas lecheras, superiores, próximas a parir, tres años, segundo parto. Tratar, Rómulo González, Nevatalgordo.

que se desarrollaron los hechos se produjera el error en el público al presentarse para evitar el cual en lo sucesivo sería conveniente que los bomberos fueran provistos de algún distintivo que los hiciera conocer como tales, cuando la gravedad de un siniestro les obligara a presentarse en el campo de acción con la obligada rapidez que no les diera lugar a uniformarse. Así se evitarían confusiones y censuras injustas, como la pública bien exteriorizada el domingo, que es muy natural acarrearía los disgustos consiguientes que somos los primeros en lamentar.

La gravedad de un siniestro y los efectos destructores que puede engendrar y de hecho causa la ninguna seriedad en el público que acude a prestar su ayuda en casos tales, sin duda con la mejor buena fe, exigen previsión conveniente y serena disciplina y formalidad por parte de los encargados de los servicios en cuya buena disposición descansa la tranquilidad ciudadana. Es muy ordinario eso de acordarse de Santa Bárbara cuando truena. Antes, antes es cuando hay que prevenir y ordenar las cosas a fin de evitar los perniciosos y funestos efectos de toda fatidra que se deriva de nerviosas precipitaciones.

Denunciados

La Guardia civil ha denunciado al vecino de P. guerras Juan Benito García por falta a la ley forestal. También lo fueron Faustino García, Florencio Gómez y Blas Sánchez por infringir el reglamento de carreteras.

SE VENDE

Trozo de terreno en esta ciudad a las peñas de San Roque. Para tratar con Luis Benito, Plaza de la República, 5.

Para el Comedor de Caridad

Un señor de la provincia de Valladolid ha entregado en el Gobierno civil 5 pesetas con destino al Comedor de Caridad.

Coñac "Caballero, ¡EL MEJOR!

Pídalo en el acreditado establecimiento de ultramarinos

LA FAVORITA

botella, 5 50 pesetas, con regalo de una cucharilla.

San Millán 2, Teléf. 262

Lesionados

En la clínica de la Cruz Roja han sido curados Isidro Martín, de heridas en la mano izquierda que se produjo cuando trabajaba, y Carmen Elcorobarruti, de distensión ligamentosa en el brazo izquierdo.

Academia Cervantes

Inlernado para alumnos de Bachillerato. Sesión de estudios dirigido por Licenciados y Maestros, Tres Tazas núm. 2 (junto al Instituto).

Excursión a San Esteban del Valle

La excursión que organiza la Juventud Católica Abulense a la pintoresca villa de San Esteban del Valle para el próximo domingo día 2, con motivo de la bendición de la bandera de la Juventud Católica de dicha villa, saldrá a autocar a las siete y media de la mañana de la plaza del Tesiente Arévalo, en vez de a las seis y media como ayer se anunció.

SE ARRIENDAN caza, montañera y pastos para cabras. En la dehesa de «Seguros», 15 kilómetros de Avila, caza y pastos. Informes: En la dehesa, el guarda Robledo. En Avila, farmacia Guerras.

Manifestaciones del señor gobernador

Al recibirnos hoy el Gobernador civil, Sr. de la Peña, nos dijo que en vista de la apurada situación en que se encuentra el Comedor de Caridad, pues los ingresos son menores que los gastos, se va a proceder a la reorganización del mismo, y para ello se formará una junta compuesta por el Gobernador, un representante de la Diputación, otro del Ayuntamiento y otros de la Cámara de Comercio y de los suscriptores al citado centro, que con la junta de protección a la infancia, de quien depende, se estudiará la manera de incrementar los ingresos de una institución tan benéfica como es la que nos ocupa.

Pescadería Cantábrica

y «LA RIA DE VIGO» venderán mañana Merluza a 1'50 y 1'90 pesetas medio kilo; Pescadillas gordas, a 1'00 y 1'20; fijas, a 0'80 y 1'00; Gallos, a 1'00 y 1'20; Besugos, a 1'00; Salmonecos, a 1'75; Bonito, a 1'50 y 1'60; Bivalvos, a 0'75 y 1'00; Sardinas, a 0'70; Boquerones, a 0'60; Almejas, a 1'00 y 1'20; Calamares, a 1'75; Percebes, a 1'10.

Conferencia del Dr. Salamanca

Organizada por la Juventud Católica Abulense, tendrá lugar el próximo martes, día 4, en el Salón de Actos de la Casa Social Católica, a las siete y media de la noche, una conferencia a cargo del eminente médico, preclaro hombre de ciencia Doctor D. Fernando Enriquez de Salamanca, profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, que desarrollará el importantísimo tema: «Aspecto médico de la castidad».

Oportunamente daremos más detalles sobre esta sugestiva lección que explayará el Dr. Salamanca.

ALMONEDA

Lope Núñez. Entre Arco de San Vicente y la Plaza de la Capilla, Planta baja.

Detenido por faltar a un ministro

BARCELONA. — Se encuentra detenido a disposición del Juzgado, Ramón Castel, secretario de la Unión de Fabricantes de Alcoholes firmante del telegrama dirigido al ministro de Justicia, y al que se atribuyen frases injuriosas contra el ministro de Hacienda por el decreto regulando la fabricación de alcoholes.

Ecós de sociedad

Testimonio de gratitud

La señora viuda y demás familia de D. Luis Mohedano (q. e. p. d.) nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantas personas les han acompañado y testimoniado su pésame con motivo de la muerte de dicho señor, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente como fuera su deseo.

Mejorados

Se encuentra mejor de su dolencia la distinguida señorita Lola Ramírez.

También está mejor el practicante jubilado de la beneficencia provincial D. Lino García Monasterio.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa del fabricante de Farmacia, D. Luis Ramos. Ehorabuenaa.

De días

Mañana, festividad de San Ramón, celebrarán sus días doña Romana Fernández, la señorita de Montero Gallego, y la señora viuda de Hernández, y los señores marqués de Espeja, Agullar, Coys, Sava de Plalla, María López, Artigas, Murcia, Rivas y Hernández.

Una aclaración al supuesto tumulto de Navalunga

Una persona que desea ocultar su nombre nos envía el siguiente escrito:

«Ante la noticia que publica EL DIARIO DE AVILA de fecha 28 de los corrientes, ruego a V. Sr. Director, tenga la bondad de hacer las aclaraciones siguientes:

1º Que no es cierto que en la Plaza pública de este pueblo, se reuniera un grupo de selectos vecinos, dando voces contra el Alcalde y el Ayuntamiento y que invadirían la Casa Consistorial, pretendiendo obligar al Alcalde y Secretario a que abandonasen el Ayuntamiento.

2º Que asimismo es inexacto que la fuerza pública tuviera que desalojar a los manifestantes, y

3º Que lo único sucedido el día 25 de los corrientes, sobre las once de la mañana, fué que, poco más de dos docenas de hombres y otras tantas mujeres esposas de éstos, se propusieron manifestarse públicamente, por consejo especial de los dirigentes de los partidos de izquierda de esta localidad, a fin de que el Sr. Gobernador civil de esta provincia suspendiera al actual Ayuntamiento y nombre otro (a satisfacción suya, no del vecindario) firiéndose en el descontento de la gestión municipal, pero que en el fondo del asunto era porque el señor Gobernador civil no quitaba a los concejales y ponía o nombaba a los que ellos pretendían.

Es resumido, que no llegaban a medio centenar los manifestantes y que el interés de la cuestión solo se reduce al tema de «quitate la para ponerme yo».

Un vecino

N. Valenzuela, 29 agosto 1934.

N. de la R. La información que publicamos sobre el asunto a que alude el comunicante era debida al testimonio de personas para nosotros dignas del mayor crédito por su veracidad y por su completo apoliticismo. Por lo tanto, mientras no se nos rectifique de forma más convincente que una simple aserción de «los vecinos» la mantendremos en toda su integridad.

Los vascos dispuestos a "tomar otros derroteros"

SAN SEBASTIAN. — A su regreso de Vitoria, los miembros de la Comisión ejecutiva de los Municipios vascos manifestaron que la reunión se había celebrado en el

ULTIMA HORA

MADRID. — 30, 4,30 tarde. — En el Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas un secretario del Ministro y les dijo que este estaba fuera y que no tenía noticia que comunicara porque la tranquilidad era absoluta en toda España.

«En el Ministerio de Estado han facilitado una nota dictada que el Gobierno del Uruguay acaba de publicar un decreto sorprendente desde primero de noviembre y durante cuatro meses el recargo del 50 por 100 que se aplicaba a la importación de toda mercancía de España. Este satisfactorio resultado obtenido por los trabajos realizados desde hace varios meses por la Legación Española en Montevideo, ha causado buena impresión, y se cree contribuirá a facilitar posteriores gestiones con este y otros países».

«El ministro de Instrucción volvió a comentar la reforma de la segunda enseñanza. Los informes que le dieron que en general había causado muy buen efecto, especialmente en la parte de obligatoriedad del castellano en todos los cursos y a la atención dedicada al latín.

Al advertirse que se aumentaban en un año los estudios del Bachillerato, el Sr. Villalobos comunicó que en cambio se suprime el preparatorio de las Universidades. Anunció que para no demorar la implantación la reforma se daría por decreto, y así habrá tiempo de preparar programas para el próximo curso. También dijo que se va a dictar una disposición referente a los libros de texto, designándose una junta académica para seleccionarlos, y otra para fijar su precio.

Sobre la labor a efectuar en el Ministerio manifestó que está preparando un estatuto del magisterio de Primera Enseñanza, y que como resultado de una inspección realizada a un instituto andaluz se va a decretar la suspensión de casi todo el personal afecto al mismo.

BARCELONA. — Ante el juez ha comparecido el abogado D. José María Xammar acusado de desacato al Tribunal de Urgencia, cuando defendía al concejal señor Bo fill.

«El párroco de Santa María de B. rebelo ha denunciado un robo cometido en su iglesia de la que los ladrones se han llevado una talla de Santa Lucía y de San Antonio, ambas de gran mérito artístico y de 50 y 45 centímetros de alto respectivamente. Se sospecha que el autor del robo sea un turista de aspecto extraño que estuvo visitando el pueblo.

«El Tribunal de Urgencia ha tomado declaración al marqués de Alfaraz por tenencia de armas, declarándole absuelto.

VIENA. — Ha sido ejecutado el cobro internacionalista Frank Esper que es el 15º nazí ejecutado desde el 25 de julio.

LA PAZ. — Un comunicado del ministerio de defensa dice que se ha entablado una acción en la región de algodón habiéndose recogido 350 cadáveres paraguayos.

CHICAGO. — La huelga de transportes se ha agravado y la policía ha tenido un violento choque con los revoltosos, resultando 38 heridos de gravedad.

Archivo municipal, con asistencia de cinco representantes de Ciudadcoo, claco de Vizcaya y dos de Alava.

Al comenzar la sesión, el alcalde de Vitoria explicó las dificultades surgidas en el Ayuntamiento para el nombramiento de la Comisión que dieron lugar a la dimisión efectiva.

Fuera de la nota oficial facilitada de la reunión, parece que se adoptó el acuerdo de que al la Asamblea de parlamentarios del domingo e. Zamárrago no pudiera celebrarse porque el Gobierno lo impediera por la fuerza, los Ayuntamientos tratarán de evitar el conflicto por otros derroteros, a fin de crear al Gobierno un problema de gravedad en el país vasco.

Para llevar a cabo este acuerdo se han encargado los tres alcaldes de las capitales.

† Rogad a Dios en caridad por el alma de D. Gonzalo de Borbón y Battenberg Q. E. P. D. Que falleció en Poertschach (Austria) el 13 de agosto de 1934 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD El próximo sábado, día primero de septiembre, a las diez y media de su mañana, se celebrará un solemne funeral por el eterno descanso de su alma en la iglesia de RR. PP. Carmelitas (La Santa). Se agradecerá la asistencia de cuantos sientan la muerte de este egregio e infortunado joven español. Avila 30 de agosto de 1934.